



Карлов Андрей Олегович,
курсант учебной группы 1907г
факультета подготовки специалистов ГИБДД
ОрЮИ МВД России им. В.В. Лукьянова, г. Орёл

Научный руководитель: **Флоря Денис Федорович,**
кандидат юридических наук, доцент, начальник кафедры ОРД ОВД
ОрЮИ МВД России им. В.В. Лукьянова, г. Орёл

**ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНЫХ
МЕРОПРИЯТИЙ, ОТОЖДЕСТВЛЕНИЕ ЛИЧНОСТИ
FEATURES OF OPERATIONAL SEARCH ACTIVITIES,
IDENTIFICATION OF THE PERSON**

Аннотация: Сфера оперативно-розыскной деятельности в Российской Федерации характеризуется набором уникальных особенностей, регулируемых нормативно-правовой базой, оперативными процедурами и практическими соображениями. В основе этой деятельности лежит основная цель обеспечения безопасности государства, его граждан и собственности, а также предупреждения, выявления и расследования преступлений.

Abstract: The field of operational investigative activity in the Russian Federation is characterized by a set of unique features regulated by the regulatory framework, operational procedures and practical considerations. This activity is based on the main goal of ensuring the security of the State, its citizens and property, as well as the prevention, detection and investigation of crimes.

Ключевые слова: розыск, деятельность, органы, власть, особенность, персонал, служащие, личность.

Keywords: search, activity, bodies, power, peculiarity, personnel, employees, personality.



Правовые основы оперативно-розыскной деятельности в России заложены в Федеральном законе от 12 августа 1995 года N 144-ФЗ "Об оперативно-розыскной деятельности". Это всеобъемлющее законодательство определяет основания, цели, принципы и меры, связанные с этой деятельностью. Кроме того, он регулирует права, обязанности и подотчетность задействованного персонала, а также юридические и процедурные аспекты, связанные с идентификацией личности.

Процесс идентификации личности включает в себя многоуровневую последовательность действий, начиная со сбора предварительной информации о человеке, последующей проверки этой информации и, в конечном счете, подтверждения личности человека. Этот процесс может потребовать использования различных методов и инструментов, таких как собеседования, проверка документов, биометрический анализ и базы данных.

В процессе идентификации часто используются передовые технологии, особенно в области биометрии. Анализ отпечатков пальцев, профилирование ДНК и технологии распознавания лиц стали мощными инструментами в руках правоохранительных органов. В тандеме с технологическим прогрессом не менее важным аспектом становится бережное обращение с персональными данными, обеспечение конфиденциальности и законности. [3]

Системы информационных технологий также играют важную роль в процессе идентификации личности. К базам данных, как местным, так и международным, часто обращаются для перекрестной проверки индивидуальной информации. В этом контексте базы данных Интерпола и национальные базы данных, такие как Единая государственная система правовой информации (ЕГС ИП) Российской Федерации, становятся важнейшими ресурсами.

Оперативные подразделения также тесно сотрудничают с другими учреждениями, организациями и сообществами в процессе идентификации. Такое межведомственное сотрудничество могло бы включать обмен информацией, проведение совместных операций или даже использование знаний и сетей сообщества.



Сложности проведения оперативно-розыскных мероприятий и установления личности человека в Российской Федерации делают эту область сложной, но увлекательной. В последующих разделах мы более подробно рассмотрим проблемы, стратегии и последствия этих мероприятий. Пожалуйста, дайте указания относительно направления для следующего раздела.

При освещении лабиринтных тонкостей оперативно-розыскной деятельности и идентификации личности в Российской Федерации становится очевидным, что эта область правоохранительной деятельности сопряжена с трудностями. Они охватывают сферы законности, технологий, сотрудничества и общественного доверия, и каждая из них требует обоснованного стратегического реагирования. [2]

В сфере законности правоохранительным органам приходится ориентироваться на сложной местности. Законность получения и обработки личной информации, использование определенных методов идентификации и трансграничный обмен информацией часто создают значительные проблемы. Это еще более усугубляется развитием законодательства и прецедентного права, связанных с правами на неприкосновенность частной жизни и защитой данных, как в России, так и за рубежом.

Технологические вызовы, открывая огромные возможности, в то же время влекут за собой уникальные проблемы. Постоянно развивающийся характер технологий идентификации требует постоянного обновления навыков, протоколов и оборудования. Кроме того, проблемы, связанные с точностью и надежностью этих технологий, а также их подверженностью злоупотреблениям или взлому, добавляют еще один уровень сложности.

Межучрежденческое сотрудничество, хотя и имеет важное значение, также сопряжено со своей долей проблем. Различия в протоколах, конкуренция за ресурсы, споры о юрисдикции и различия в организационной культуре могут препятствовать эффективному сотрудничеству. Сбалансирование потребности в обмене информацией с требованием оперативной независимости также может оказаться сложной задачей. [3]



Общественное доверие представляет собой еще одну серьезную проблему. Опасения граждан по поводу неприкосновенности частной жизни и потенциального неправомерного использования личной информации могут привести к сопротивлению или отказу от сотрудничества, тем самым влияя на эффективность усилий по идентификации. Соблюдение баланса между требованиями правоохранительных органов и уважением прав личности и общественным доверием - дело деликатное.

Для решения этих проблем необходимы стратегические меры. Непрерывное юридическое обучение, четкие протоколы и строгий надзор могут помочь в решении юридических проблем. Нарращивание технологического потенциала, строгие меры безопасности и регулярные аудиты могут смягчить технологические проблемы.

Укрепление межведомственного сотрудничества могло бы включать такие меры, как совместное обучение, регулярные совместные совещания и протоколы обмена информацией. Укрепление общественного доверия может включать в себя меры прозрачности, информирование общественности о правовых гарантиях и демонстрацию уважения прав личности в ходе оперативной деятельности.

Решение как общих, так и частных задач оперативно-розыскной деятельности в большинстве случаев практически невозможно без установления личности причастных к противоправной деятельности лиц. Самый простой и быстрый способ установить личность представляющего определенный оперативный интерес лица - получить точную информацию о его анкетных данных, однако это далеко не всегда возможно и чаще всего для предупреждения, выявления, раскрытия преступлений, розыска лиц необходимо осуществлять комплекс оперативно-розыскных мероприятий, которые в большинстве случаев предполагают отождествление личности.

Для того чтобы правильно понимать сущность мероприятий по отождествлению личности, необходимо уяснить значение слова «тождество».



Согласно Толковому словарю русского языка этот термин означает «полное сходство, совпадение» [1]. Однако сразу же необходимо оговориться, что в юридическом понимании, в том числе в оперативно-розыскной деятельности, отождествление не предполагает полное сходство или совпадение, т. к. при выполнении задач оперативно-розыскной деятельности решения должны приниматься на основании оценки всей совокупности поступившей в распоряжение сотрудника оперативной информации.

Как следует из приведенных выше и других аналогичных определений сущности отождествления личности в оперативно-розыскной деятельности, оно основано на фиксации, установлении и сравнении признаков лиц, представляющих оперативный интерес. Однако сущность и характеристика конкретных признаков, по которым проводится отождествление личности, обуславливают применение принципиально различных методов идентификации.

Так, отождествление личности, основанное на анализе признаков лица, которые могут восприниматься, запоминаться и узнаваться отождествляющим лицом, осуществляется в форме оперативно-розыскного мероприятия «Отождествление личности», а также применяется в качестве метода при проведении других оперативно-розыскных мероприятий. Оперативно-розыскное мероприятие «Отождествление личности» основывается на использовании способности психического узнавания, присущей человеку. Фактически данное мероприятие можно рассматривать как непроцессуальное или оперативное опознание. При этом перечень признаков, по которым возможно его проводить, значительно шире того, который используется во время следственного действия «Предъявление для опознания». К таким признакам относят особенности внешности, походки, голоса, манеры речи, мимики, жестов.

Степень достоверности результатов оперативно-розыскного мероприятия «Отождествление личности» зависит от: условий, при которых лицо



первоначально воспринимало и впоследствии узнавало признаки отождествляемого; психических и физиологических особенностей отождествляющего лица и уровня его правовой культуры; времени, прошедшего с момента восприятия лицом этих признаков, до начала осуществления соответствующего оперативно-розыскного мероприятия. [1]

В заключение следует отметить, что оперативно-розыскная деятельность и идентификация личности в Российской Федерации представляют собой жизненно важный и сложный аспект правоохранительной деятельности. Понимание его уникальных особенностей, проблем и стратегий может способствовать его более эффективному внедрению с соблюдением прав человека, что в конечном итоге способствует достижению более широких целей безопасности, правосудия и верховенства закона.

Список литературы:

1. Скорый, Ю.Р., Бурмистров, И.А. К вопросу о законности проведения оперативно-розыскных мероприятий // Nauka-rastudent.ru. – 2017. – No. 02 С. 87-92
2. Сокрашкин, Э. Осуществление ОРМ на предмет соблюдения ограничений и запретов / Э. Сокрашкин // Законность. — 2019. — № 12. — С. 52-53.
3. Соловьев, И.Н. Общедоступный регламент проведения ОРМ / И. Н. Соловьев // Налоговый вестн. — 2019. — № 9. — С. 35-42.
4. Соловьев, И.Н. ОВД проводят оперативно-розыскные мероприятия / И. Н. Соловьев // Налоговый вестн. — 2017. — № 8. — С. 30-36.